
 

函 市 民 

令和４年（2022 年）２月１４日 

 

民生常任委員会委員 各位   

 

市 民 部 長  

 

参考資料の配付について 

 

 このことについて，下記資料を別添のとおり配付いたします。 

 

記 

 

・町会運営等に関する調査結果 

 

 

（市民・男女共同参画課） 
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町会運営等に関する調査結果 

 

Ⅰ 調査の概要                             

１ 調査の目的 

   市内における町会等の組織概況，財政状況とともに，町会費の徴収に関する考えな

どを把握し，持続可能な町会運営に向けた支援（交付金）のあり方を検討するため実

施した。 

   なお，公表については，すべての町会を対象とした設問（問１～８，１９～２３）

とする。 

 

２ 回収結果 

(1) 調査票提出町会 町会交付金の交付を受けている１７８町会 

(2)  回収期間    令和３年６月から８月 

(3)  回収件数    １７８町会（回収率 100％） 

 

３ 調査項目 

(1) 町会活動について（問１） 

(2) 町会運営について（問２～８） 

(3)  財政状況について（問９～１８） ※抽出調査 

(4)  町会費の集金について（問１９～２２） 

(5)  その他（問２３） 
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Ⅱ 調査結果                             

１ 町会活動について 

問（１）下記に掲げる活動について，今後も町会の役割として特に重要と考えられる

活動を選んでください。【最大７つまで選択可】 
(単位：件) 
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65.7%

66.9%

70.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

募金活動

子ども向け活動(クリスマス会など)

健康増進活動

住民生活に関する行政への要望

町会館の運営･財産管理

広報紙の作成など情報発信

慶弔(出産祝,入学祝,香典など)

交通安全活動

集団資源回収

防災活動

住民同士の親睦を図る活動(お祭りなど)

高齢者向け活動(敬老会など)

清掃･緑化など環境美化活動

防犯活動(見守り活動含む)

街路灯の維持管理

特に重要と考える活動

区  分 町会数 全町会に占める割合 

街路灯の維持管理 126 70.8% 

防犯活動(見守り活動含む) 119 66.9% 

清掃･緑化など環境美化活動 117 65.7% 

高齢者向け活動(敬老会など) 107 60.1% 

住民同士の親睦を図る活動(お祭りなど) 99 55.6% 

防災活動 83 46.6% 

集団資源回収 81 45.5% 

交通安全活動 79 44.4% 

慶弔(出産祝,入学祝,香典など) 70 39.3% 

広報紙の作成など情報発信 62 34.8% 

町会館の運営･財産管理 60 33.7% 

住民生活に関する行政への要望 57 32.0% 

健康増進活動 40 22.5% 

子ども向け活動(クリスマス会など) 39 21.9% 

募金活動 21 11.8% 

その他 0 0.0% 

【ポイント】 

■街路灯の維持管理，防犯，環境美化など公共的な活動が上位を占めている。 
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２ 町会運営について 

問（２）下記に掲げる役職の定数と実際の人数を記載してください。 
(単位：件,人) 
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定数不足の町会数と定数不足率

定数不足の町会数 定数不足率

区  分 
町会数 定数 

実際の

人数 

不足 

人数 

定数不足

の町会数 

定数 

不足率 

A B C D=B-C E F=D/B*100 

① 会長 178 178 175 3 3 1.7% 

② 副会長 178 395 342 53 46 13.4% 

③ 監事(監査) 178 342 327 15 16 4.4% 

④ 部長 164 1,309 999 310 108 23.7% 

⑤ 副部長 107 845 582 263 50 31.1% 

⑥ 区長 104 1,224 910 314 61 25.7% 

⑦ 副区長 30 276 152 124 14 44.9% 

⑧ 班長 145 6,843 6,353 490 62 7.2% 

⑨ 副班長 5 291 3 288 4 99.0% 

⑩ 会計 148 163 138 25 24 15.3% 

⑪ 書記 55 55 43 12 12 21.8% 

⑫ 会館管理人 67 73 67 6 8 8.2% 

⑬ その他(理事など) 28 71 64 7 6 9.9% 

合計 － 12,065 10,155 1,910 － 15.8% 

※定数を定めていない場合は，実数＝定数として集計した。 

【ポイント】 

■副会長・部長・副部長・区長・班長に不足がある町会が多い。 

■定数不足率では，部長・副部長・区長が高い状況にある。 
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問（３）下記に掲げる会計事務は，だれが主に行っていますか。 
(単位：件) 

区  分 

回答の多かった役職 

会長 副会長 部長 会計 書記 

その他 

(会館管理

人など) 

日々のお金の出し入れ 15 4 43 93 14 20 

通帳の管理 18 6 40 90 13 20 

印鑑の管理 93 4 25 42 5 15 

領収書・請求書の管理 17 5 47 94 16 16 

毎月の帳簿の整理 19 4 47 100 14 18 

予算書や決算書の作成 61 24 66 79 14 31 

※各項目において，複数の役職名を回答した町会がある。 
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会長 副会長 部長 会計 書記 その他

会計事務の実施状況（役職別）

日々のお金の出し入れ 通帳の管理 印鑑の管理

領収書・請求書の管理 毎月の帳簿の整理 予算書や決算書の作成

6.2%

1.1%

8.4%
20.8%

2.8%

6.2% 54.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

通帳と印鑑の管理状況

両方会長が管理 両方副会長が管理 両方部長が管理 両方会計が管理

両方書記が管理 両方その他役職が管理 別々の者が管理

【ポイント】 

■通帳と印鑑を両方同じ人が管理している町会は，45.5％ある。 

【ポイント】 

■会長は，印鑑の管理を行っていることが多い。 

■印鑑の管理以外の会計事務は，部長および会計が行っていることが多い。 
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問（４）総会の開催について 

① 会員への開催案内は，どのように行っていますか。 
(単位：件) 

区  分 町会数 全町会に占める割合 

全戸配布 101 56.7% 

回覧板 65 36.5% 

その他(防災無線など) 18 10.1% 

※複数項目を選択した町会がある。 
 

② 議案の配布状況 
(単位：件) 

区  分 町会数 全町会に占める割合 

全戸配布 89 50.0% 

回覧板 39 21.9% 

総会会場で配布 70 39.3% 

その他(希望者に配布) 3 1.7% 

※複数項目を選択した町会がある。 
 

 

 

 

 

 

③ 委任状を集めていますか。集めている場合は，だれが回収していますか。 
(単位：件) 

区  分 町会数 全町会に占める割合 

集めている 115 64.6% 

集めていない 63 35.4% 
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63町会 35.4%
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25
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29
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その他(書記など)

会長

部長

会館等へ持参

区長

班長

回収者の役職（複数回答あり）

【ポイント】 

■委任状を集めている町会が 115 町会あり，回収者は班長が最も多い。 

【ポイント】 

■総会の開催案内や議案配布は，全戸配布している町会が最も多い。 
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問（５）下記に掲げる広報方法について，実施状況を記載してください。 
(単位：件) 

区  分 町会数 全町会に占める割合 

①広報紙の作成 
行っている 111 62.4% 

行っていない 67 37.6% 

②回覧板 
行っている 143 80.3% 

行っていない 35 19.7% 

③掲示板の設置 
行っている 120 67.4% 

行っていない 58 32.6% 

④ホームページなど 
行っている 9 5.1% 

行っていない 169 94.9% 

※上記以外の方法として，広報車，ﾎﾟｽﾃｨﾝｸﾞによる広報配布，防災無線などがあった。 
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④ホームページなど

③掲示板の設置

②回覧板

①広報紙の作成

広報方法別の実施状況

行っている 行っていない

すべて実施

2.8%

3つ実施

43.8%

2つ実施

28.1%

1つ実施

16.3%

未実施

9.0%

広報方法の実施数別内訳

【ポイント】 

■約 75％の町会が，複数の方法を組み合わせて広報を行っている。 

【ポイント】 

■80％以上の町会が，回覧板を活用し広報を行っている。 
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問（６）一般会計以外に特別会計を設けていますか。設けている場合は，その名称も

記載してください。 
(単位：件) 

区  分 町会数 全町会に占める割合 

設けている 111 62.4% 

設けていない 67 37.6% 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

問（７）会費は，１世帯当たりいくらですか。 

① 正会員          (単位：件)  ② 街灯会員                  (単位：件) 

月額 町会数 
全町会に 

占める割合 

 

月額 町会数 

全町会に 

占める割

合 

100円 5 2.8%  制度あり 25 14.0% 

101円～200円 18 10.1%   50円 2 1.1% 

201円～300円 101 56.7%  51円～100円 13 7.3% 

301円～400円 26 14.6%  101円～150円 5 2.8% 

401円～500円 14 7.9%  151円～200円 4 2.2% 

501円～900円 8 4.5%  500円 1 0.6% 

1,000円 6 3.4%  制度なし 153 86.0% 

  ※正会員・街灯会員以外に，その他会員(公営住宅会員･母子世帯会員･高齢独居世帯会員など)を 

設定している町会がある。 
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101円～200円

201円～300円

301円～400円

401円～500円

501円～900円

1000円

正会員の会費

【特別会計で経理されているものの例】 

各種積立金(会館建設，街路灯設置，周年行事など)，資源回収，会館維持，街路灯維持， 

港まつりなどの行事，草刈り，除雪 

【ポイント】 

■１１１町会が特別会計を設けている。 

■特別会計の種類としては，財産（会館や街路灯）に関するものが多い。 

【ポイント】 

■正会員の会費は，201 円～300 円の間に設定している町会が最も多い。 

■14％の町会が，正会員のほかに街灯会員の制度を設けている。 
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問（８）令和元年度の会員数と会費収入(決算額)について記載してください。 
(単位：件,世帯) 

区  分 
左の会員が 

いる町会 A 

会員数 

B 

会費収入(円) 

C 

月平均(円) 

D=C/B/12 

正会員 178 70,271 252,955,833 300 

街灯会員 25 1,258 1,775,410 118 

その他会員 9 204 839,200 343 

賛助会員 52 1,105 10,024,560 756 

※賛助会員～地域内の企業など世帯以外の会員 

 

 

 

 

 

 
 

(再掲) 

区  分 町会数 

会費収入(円) 

正会員 街灯会員 
その他 

会員 
賛助会員 

正会員のみの

町会 
106 124,454,059    

正会員以外も

いる町会 
72 128,501,774 1,775,410 839,200 10,024,560 
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343円

118円
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0円 100円 200円 300円 400円 500円 600円 700円 800円

賛助会員

その他会員

街灯会員

正会員

会員種別ごとの月平均会費

91.0% 1.3% 0.6%
7.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

正会員以外もいる町会の会費収入の構成比

正会員 街灯会員 その他会員 賛助会員

【ポイント】 

■正会員以外の会費収入では，賛助会員が最も多く 7.1％を占めている。 

【ポイント】 

■会員種別ごとの月平均会費をみると，賛助会員が正会員の 300 円に比べて，756円と約

2.5 倍になっている。 
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３ 財政状況について ※抽出調査 

 

４ 町会費の集金について 

問（19）下記に掲げる集金業務は，だれが主に行っていますか。 
(単位：件) 

区 分 班長 
班長以外 

の役員 
集金人 

その他(各自

持参など) 
無回答 

町会費の集金 
137 

(68.8%) 

45 

(22.6%) 

15 

(7.5%) 

2 

(1.0%) 

0 

 

夏祭りなどの

寄付集め 

51 

(52.6%) 

39 

(40.2%) 

2 

(2.1%) 

5 

(5.2%) 

90 

 

募金集め 
70 

(57.9%) 

47 

(38.8%) 

2 

(1.7%) 

2 

(1.7%) 

69 

 

その他 
4 

(36.4%) 

6 

(54.5%) 

1 

(9.1%) 

0 

(0.0%) 

167 

 

        ※各項目において，複数の選択肢を選択した町会がある。 

※括弧内は，無回答町会を除いた回答件数における割合 
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1.7%

5.2%

1.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

その他

募金集め

夏祭りなどの

寄付集め

町会費の集金

集金業務を行っている者の割合

班長 班長以外の役員 集金人 その他

【ポイント】 

■町会費の集金は，班長が行っている場合が約 70％を占めている。 

■集金人がいる町会は，7.5％ある。 
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問（20）問(19)で「集金人」と回答した方に伺います。年間の人数と経費を記載して

ください。 
 

区  分 回答町会の合計 １町会平均 

集金人がいると回答した町会 15町会 － 

集金人の人数 37人 2.5人 

経費 6,827,043円 455,136円 

※書記など，集金に加え他の業務も行っている場合を含んでいる。 

    

    

 

 

 

問（21）町会費などの集金は，負担になっていますか。負担になっている場合は，そ

の理由も記載してください。 
(単位：件) 

区  分 町会数 全町会に占める割合 

負担になっている 97 54.5% 

負担になっていない 81 45.5% 
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集金人がいると回答した町会の個別状況

経費 人数

負担になっている

97町会 54.5%

負担になっていない

81町会 45.5%

集金の負担
【負担になっている主な理由】 

・集金者が高齢化しており，体力的に厳しい。 

・一部の役員が班長不在の班を受け持っている。 

・同じ人が何年も班長を務めている。 

・夜間や休日，時間指定がある。 

・留守宅が多く何度も足を運ばなければいけない。 

・年払いできない世帯は，年数回行かなければなら

ない。 

・徴収した現金の管理に不安がある。 

・集金の際，町会に対する不平不満を言われ精神的

に苦痛を感じる。 

【ポイント】 

■集金人は，有償の町会員が行っている。 

■集金を外部委託している町会は無い。 

【ポイント】 

■半数以上の町会において，集金業務が負担になっている。 
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問（22）町会費などの集金の負担を解消するため考えられる方法を例示しますので，

それぞれの方法について，次のいずれかを，必ず記入してください。 

◎ ぜひ取り組みたい         ○ どちらかといえば取り組みたい  

△ どちらかといえば取り組みたくない × 取り組みたくない 

(単位：件) 

区  分 
意

向 

町会費の集金が負担

になっている 

町会費の集金が負担

になっていない 
計 

① 市の助成などを受

け集金業務を委託

または集金人を活

用 

◎ 17 
60.8% 

7 
19.8% 

24 
42.1% 

○ 42 9 51 

△ 18 
39.2% 

18 
80.2% 

36 
57.9% 

× 20 47 67 

計 97  81  178  

② 会員が自ら郵便局

等で支払う仕組み

を導入 

◎ 3 
11.3% 

2 
4.9% 

5 
8.4% 

○ 8 2 10 

△ 30 
88.7% 

17 
95.1% 

47 
91.6% 

× 56 60 116 

計 97  81  178  

③ 町会費の無料化 

◎ 12 
28.9% 

4 
14.8% 

16 
22.5% 

○ 16 8 24 

△ 30 
71.1% 

19 
85.2% 

49 
77.5% 

× 39 50 89 

計 97  81  178  
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集金負担を解消するための方法に対する意向

① 市の助成などを受け集金業務を

委託または集金人を活用
③ 町会費の無料化

【ポイント】 

① 市の助成などを受け集金業務を委託または集金人を活用 

集金に負担を感じている町会の約６０％，全体でも約４０％の町会が肯定的な 

回答である。 

② 会員が自ら郵便局等で支払う仕組みを導入 

ほとんどの町会が否定的な回答である。 

③ 町会費の無料化 

集金に負担を感じている町会の約７０％，全体では約８０％と多くの町会が 

否定的な回答である。 

◎○ぜひ取り組みたい・どちらかといえば取り組みたい 

△×どちらかといえば取り組みたくない・取り組みたくない 

② 会員が自ら郵便局等で 

支払う仕組みを導入 

負担あり    負担なし     全体     負担あり    負担なし     全体     負担あり    負担なし    全体 
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５ その他 

問（23）その他町会への支援策についての自由意見 

   【財政に関すること】 

・町会交付金の増額 

・街路灯に対する支援拡大(市による管理や補助率アップ) 

・ＬＥＤ取替に関する補助申請の簡略化(前年度の計画提出困難) 

・会館改築の助成拡大 

・正会員と街灯会員の差の補填 

・会館管理人の人件費に対する補助 

・町会行事への補助 

・水道料金の無料化 

・広報誌配布手数料の増額  など 

 

   【運営に関すること】 

・市や各種団体からの回覧依頼の廃止 

・市に提出する書類の簡素化 

・町会合併の検討 

・町会運営の模範例の提示 

・町会運営の委託化の検討 

・先進的な取組をしている町会の情報提供 

・町会運営に関する助言 

・他町会や市との町会運営に関するフリートークの実施 

・企業や学校の町会活動への参加  など 

 

   【人材に関すること】 

・役員のなり手不足に対する支援 

・市職員や退職者への町会加入，町会活動への参加や役員就任の働きかけ 

・市職員が方面単位などで区分した町会の運営を担当  など 

 

【情報発信や加入促進に関すること】 

・町会連合会などによる町会情報発信のポータルサイトの設置 

・町会の必要性を市民に周知 

・アパート所有者や運営会社から入居者への町会加入の呼びかけ 

・全体的な加入促進キャンペーンの継続実施 など 

 

【その他】 

・東部４地域の地域会館の存続 など 

 

 

 

 

 


